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Relación Laboral

Se deben analizar tres aspectos para verificar si 
estamos ante una relación de dependencia:

• DEPENDENCIA ECONÓMICA
• DEPENDENCIA TÉCNICA
• DEPENDENCIA JURÍDICA

Verificado ello, se disparan una serie de 
obligaciones formales y materiales que es la que 
iremos evaluando a lo largo del material
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Seguridad Social
Obligaciones Formales

Obligaciones Formales

Alta Temprana Licencias por 
enfermedad / examen 

/ vacaciones / 
suspensiones / 
maternidad / 

excedencia / HHEE

Extinción del 
Vínculo

Entrega de 
certificados

Registración en Libro Sueldos / Entrega de Recibos de Haberes
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Alta Temprana

5

Alta Temprana

Obra Social que 
corresponde al 

personal y ejercicio 
de opción Importancia de la 

indicación de la zona de 
desempeño – Crédito 

Fiscal / AAFF / 
Beneficios Fiscales

Personal de 
Convenio VS 

Fuera de 
Convenio

Relevancia del Tipo 
de Servicios: 

Privilegiados o 
Comunes

Temporalidad del 
Alta Temprana (RG 
2988/10) y Datos 
Complementarios 
(RG 3399/2012)

Sanciones -
RG 1566/10
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Recibo de Sueldo

  

Art. 12 – Decreto Ley 17250/67: 
Se deberá indicar en el recibo 
de haberes fecha de último 
depósito de aportes y 
contribuciones detallando 
período y banco en que se 
efectúo.

RG 1455/11 y 1362/12: 
Reglamentación referida a la 
posibilidad de emisión de 
recibos digitales debiendo ser 
autorizado el empleador por el 
Ministerio de Trabajo.
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Libro de Sueldos

• De acuerdo al Art 52 de la LCT, el empleador se encuentra 
obligado a llevar un libro especial donde se registrarán los 
datos de los empleados y las remuneraciones que éstos 
hubiesen devengado.

Libro de Sueldos, 
Sistema de Hojas 

Móviles o 
Microfichas

Registro y Rubrica 
ante el Ministerio de 

Trabajo

Centralización: Los libros serán rubricados 
por la autoridad donde se encuentre el 

establecimiento en el que se desempeñan los 
empleados, contando como mínimo con el 

20% de la dotación

Situación del 
Personal Eventual 

contratado por otras 
compañías
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Seguridad Social
Cálculo de Aportes y Contribuciones

Aportes del empleado

• Jubilación – Ley 24.241 – 11%
• I.N.S.S.J.Y.P. – Ley 19.032 – 3%
• Obra Social – Ley 23.660 – 3%

OTROS APORTES
• Jubilación Diferencial
• Cuotas sindicales
• Adicional Obra Social

TOPE:
$ 56.057,93

Res. ANSES 28/2016
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Contribuciones del Empleador

CONCEPTO NORMA LEGAL
CONT. CONT. 1

Decr 814/01 Art 2 inc B Decr 814/01 Art 2 inc A

Jubilación (SICOSS) Ley 24241 10,17% 12,71%

INSSJYP Ley 24241 1,50% 1,62%

Asignaciones Familiares Ley 24714 4,44% 5,56%

Fondo Nacional de Empleo Ley 24013 0,89% 1,11%

a. Subtotal Seguridad Social 17,00% 21,00%

Obra Social Ley 23660/1 6,00% 6,00%

b. Subtotal Obra Social 6,00% 6,00%

Subtot (A + B) 23,00% 27,00%

ART Ley 26773 Fijo + Variable s/póliza Fijo + Variable s/póliza

Seguro de Vida Obligatorio Res ANSES 35333 $ 6,83 $ 6,83

Otras contribuciones: Existen en los distintos CCT contribuciones 
específicas de cada actividad. Ej.: La Estrella e INACAP (SEC), Adicional 
jubilatorio (UOCRA), Renatea, etc.
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Sujetos que deben tributar a la 
alícuota incrementada

Decreto 1009/01 – Reglam. Dto. 814/01

Requisitos Conjuntos

a. Actividad Principal = servicios o comercio 
(Res. SEPYME 24/01)

b. Ventas Totales Anuales > $ 48.000.000,-
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Sujetos que deben tributar a la 
alícuota incrementada

R.G. (AFIP) 1095/01

DEFINE: Alcance del término “actividad principal” 
entendiendo como tal al que represente el 
mayor porcentaje de facturación bruta (neta de 
impuestos) del último ejercicio comercial o año 
calendario, de acuerdo con el último balance.
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Sujetos que deben tributar a la 
alícuota incrementada

R.G. (AFIP) 1095/01

DEFINE: Que la facturación anual mayor a $ 48 
millones se calcula considerando el promedio 
de los 3 (tres) últimos ejercicios comerciales o 
años calendario, tomados a partir del último 
balance o información contable equivalente 
adecuadamente documentada. 
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Jurisprudencia

• Codimat S.A. 
• Vía Bariloche S.A.
• Panatel S.A.

Dto
814/01

Res. 
SEPYME
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Reducción de Contribuciones

Coexistencia de Regímenes 
de Reducción (*)

Ley 25.250 – No 
aplica para nuevas 

relaciones

Reducción equivalente a 1/3 de 
las contribuciones vigentes; 

ampliándose a la mitad de las 
contribuciones cuando se 

contrate mayores de 45 años, 
jefes de hogar o menores de 24 

años. 

Ley 26.476 – No aplica 
para nuevas relaciones

Reducción del 50% el primer año 
y del 75% el segundo año con el 
requisito de mantenimiento de 
una nómina base determinada.

Ley 26.940 – Vigente 
para contrataciones a 

partir del mes de 
agosto 2014

Reducción que va del 100% al 
50% de las contribuciones según 

se trate de “microempresas”; 
dotaciones de hasta 15 

empleados y hasta 80 empleados

(*) Reducciones aplican 
sobre:
SIJP / INSSJP / FNE / 
AAFF / Renatre
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Crédito Fiscal

• Decreto 814/2001
Art. 4° — De la contribución patronal definida 

en el artículo 2°del presente decreto y en el artículo 
4°de la Ley N°24.700, efectivamente abonada, los 
contribuyentes y responsables podrán computar, 

como crédito fiscal del Impuesto al Valor Agregado, el 
monto que resulta de aplicar a las mismas bases 

imponibles los puntos porcentuales que para cada 
supuesto se indican en el Anexo I que forma parte 

integrante del presente decreto.
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Análisis de Caso I. Aportes
Empleado CCT 130/75

Sueldo Bruto $ 25.000,00

RECIBO DE HABERES

Sueldo $ 25.000,00

Grat No Rem $    1.000,00 

Jubilación $    2.750,00 $ 25000 * 11%

Ley $       750,00 $ 25000 * 3%

Obra Social $       750,00 $ 25000 * 3%

SEC $       500,00 $ 25000 * 2%

Faecys $       125,00 $ 25000 * 0,5%

Subtotal $ 25.000,00 $ 1.000,00 $ 4.875,00

NETO $ 21.125,00
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Análisis de Caso I. Contribuciones
Supuesto Empl Dto 814/01 - Art 2.b 23%

Contribuciones Obra Social $    1.500,00 $ 25000 * 6%

Contribuciones Seguridad Social $    4.250,00 $ 25000 * 17%

La Estrella $       875,00 $ 25000 * 0,035%

INACAP $ x importe fijo vigente

Supuesto Empl Dto 814/01 - Art 2.b 23%Microempleador

Contribuciones Obra Social $    1.500,00 $ 25000 * 6%

Contribuciones Seguridad Social $   2.125,00 ($ 25000 * 17%)*50%

La Estrella $       875,00 $ 25000 * 0,035%

INACAP $ x importe fijo vigente

Supuesto Empl Dto 814/01 - Art 2.b 23%Hasta 15 empleados No Microempl

Contribuciones Obra Social $    1.500,00 $ 25000 * 6%

Contribuciones Seguridad Social $                - Reducción del 100% el primer año

La Estrella $       875,00 $ 25000 * 0,035%

INACAP $ x importe fijo vigente

ART según póliza s/ ($ 25000 + $ 1000) + $ 0,60 fijo

SVO $ 6,83 más prima de emisión anual
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Análisis de Caso II. Aportes

FUERA DE CONVENIO

Sueldo Bruto $ 35.000,00

RECIBO DE HABERES

Sueldo $ 35.000,00

Jubilación $    3.850,00 $ 35000 * 11%

Ley $    1.050,00 $ 35000 * 3%

Obra Social $    1.050,00 $ 35000 * 3%

Ganancias $    2.500,00 Según Tabla Art. 90

Anticipo Haberes $    1.000,00 

Subtotal $ 35.000,00 $ 0,00 $ 9.450,00

NETO $ 25.550,00
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Análisis de Caso II. Contribuciones
Contribuciones

Supuesto Empl Dto 814/01 - Art 2.a 27%

Contribuciones Obra Social $    2.100,00 $ 35000 * 6%

Contribuciones Seguridad Social $    7.350,00 $ 35000 * 21%

Supuesto Empl Dto 814/01 - Art 2.b 23%15 empleados hasta 80 empleados

Contribuciones Obra Social $    2.100,00 $ 35000 * 6%

Contribuciones Seguridad Social $   2.975,00 ($ 35000 * 17%)*50%

Supuesto Empl Dto 814/01 - Art 2.b 23%Aplica Crédito Fiscal

Contribuciones Obra Social $    2.100,00 $ 35000 * 6%

Contribuciones Seguridad Social $    5.950,00 $ 35000 * 17%

Crédito Fiscal se restará en la posición de IVA del mes 

según porcentaje en función del área
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Análisis III. Aportes y Contribuciones

• ¿Y si se trata del socio gerente que a su vez es 
empleado en la nómina?

• SUELDO BRUTO = $ 150.000,-
• APORTES = $ 0,-
• CONTRIBUCIONES (OS y SS) = $ 0,-
• ART = sobre sueldo bruto percibido
• SVO = $ 6,83
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Análisis IV. Aportes y Contribuciones

• Empleado Part Time. Comercio. 
• SUELDO BRUTO = 7.500,-
• SUELDO JORNADA COMPLETA = $ 18.000,-

(en categoría equivalente)

Tanto los aportes como los contribuciones con 
destino a la obra social deberán ser los que 
correspondan a un empleado de la misma 
categoría (Ley 26.474). 
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Análisis IV.
RECIBO DE HABERES

Sueldo $ 7.500,00

Jubilación $       825,00 $ 7500 * 11%

Ley $       225,00 $ 7500 * 3%

Obra Social $       225,00 $ 7500 * 3%

Adicional Obra Social $       315,00 ($ 18000-$7500)* 3%

Subtotal $ 7.500,00 $ 0,00 $ 1.590,00

NETO $ 5.910,00

Supuesto Empl Dto 814/01 - Art 2.b 23% Microempleador

Contribuciones Obra Social $       450,00 $ 7500 * 6%

Contrib Adic Obra Social $       630,00 ($ 18000-$7500)* 6%

Contribuciones Seguridad Social $       637,50 ($ 7500 * 17%)*50%
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Seguridad Social
Formulario 931

Aplicativo a utilizar

Preparación del 
Formulario 931

Su declaración 
(Servicio Online)

Obligatorio: 
Nóminas > a 300 
empleados y hasta 

que superen los 350

Optativo: Nóminas 
> a 301 empleados y 
< a 350 empleados

Aplicativo 

Sicoss
Nóminas mayores a 

350 empleados
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Cargando el aplicativo
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Cargando el aplicativo
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Cargando el aplicativo
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Totales en Casos Analizados

Haberes Remunerativos Haberes No Remunerativos

EMPLEADO CASO I $ 25.000,00 $ 1.000,00

EMPLEADO CASO II $ 35.000,00

EMPLEADO CASO III $ 150.000,00

EMPLEADO CASO IV $ 7.500,00

Totales $ 217.500,00 $ 1.000,00

Empleador Dto 814/01 - Art 2.b 

Aportes Obra Social $                             2.655,00 (Sueldos I+II+IV+ adic obra social PT)* 3%

Aportes Seguridad Social $                             9.450,00 (Sueldos I+II+IV)* 14%

Contribución Obra Social $                             5.310,00 (Sueldos I+II+IV+ adic obra social PT)* 6%

Contribución Seg Social $                           11.475,00 (Sueldos I+II+IV)* 17%

Seguro de Vida $                                   27,32 $ 6,83 * 4 empleados

ART - Fijo $                                      2,40 $ 0,60 * 4 empleados según contrato

ART - Variable (Alíc 2,5%) $                             5.437,50 Total sueldos + HNR * alícuota contratada

$                           34.357,22 
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Caso I. Empleado de Comercio
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Caso III. Socio Gerente Empleado
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Caso IV. Empleado Tiempo Parcial
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Distribución OS - Anssal

O B R A     S O C I A L
SINDICAL

OTRAS
--------------------------------------------------------------------------------------
-----------
Remuneración Bruta Mensual  hasta $ 2.400 10 % 15 %

Remuneración Bruta Mensual mayor a $ 2.400 15 % 20 %
--------------------------------------------------------------------------------------
-----------

PORCENTAJE  DEL TOTAL DE APORTES Y CONTRIBUCIONES A 
LAS OBRAS SOCIALES QUE  SE ASIGNA A LA ANSSAL
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Totales en Casos Analizados. Asiento
DEBE HABER Observaciones

Remuneraciones $                         217.500,00 
Total HR

Contr Seg Social $                           11.475,00 

Contr Obra Social $                             4.680,00 

ART $                             5.439,90 

SVO $                                   27,32 

Contrib sindicales $                                 875,00 
LE + valor INACAP

Sueldos a pagar
$ 172.585,00 Netos a pagar

F 931 a pagar
$ 33.412,22 F931

Boletas sindicales a pagar
$ 1.500,00 Boletas

Ganancias a pagar
$ 32.500,00 SICORE

$ 239997,22 $ 239.997,22
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R.G. 3279/2012

DECLARACIÓN JURADA INFORMATIVA
DE CONCEPTOS NO REMUNERATIVOS

-Período de Presentación: Debe cumplirse con anterioridad 
al R.G. 3279 / 2012 momento de abonar las pertinentes 
retribuciones

- Aplicativo: Servicio Online en página de Afip “Declaración 
Jurada Informativa de Conceptos No Remunerativos (DJNR)”

- Datos Solicitados: Período Fiscal / Jurisdicción de la 
Norma / Tipo de Norma / Organismo que Dictó la Norma / 
Número de Norma y año de emisión / Total de empleados que 
perciben concepto no remunerativo / Monto Total Abonado
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